

Красота на букву

С

Скорпионница, соболь и саркосома



• Скорпионница

Ольга Стрельникова,
начальник отдела экологического просвещения,

Гузель Шарипова,
ведущий специалист отдела экологического
просвещения заповедника «Юганский»



• Саркосома шаровидная

Скорпионница обыкновенная — насекомое средних размеров (до 35 мм) отряда скорпионниц. На первый взгляд она похожа на большого комара, но отличается от него наличием двух (а не одной, как у комара) пар крыльев, а также головой с длинным, направленным вниз хоботком. Кроме того, конец брюшка у самцов загнут вверх и очень похож на «хвост» скорпионов, за что насекомое и получило своё название. Несмотря на свой грозный внешний вид это насекомое совершенно безобидно. Обитает во влажных, затенённых местах с густой растительностью, в зарослях кустарников, на сырых полянах и лугах. Питается погибшими насекомыми и нектаром цветов. Взрослое насекомое живёт около месяца.

У лишенных брони или яда насекомых, таких как скорпионница, есть несколько способов защиты — это или стать незаметным, подражая веточке или листочку, или подражать ядовитым животным. Но от каких опасностей в наших лесах может уберечь скорпионницу сходство со скорпионом, учёным пока не известно.

Фото Е. Стрельниковой, Е. Звягиной

Саркосома шаровидная — это необычный, поистине загадочный гриб. Вид этот примечателен не только внешностью (шарообразное плодовое тело без ножки), но прежде всего тем, что считается редким и малочисленным в природе. Сходных видов, ввиду внешней уникальности, в природе нет. Растет саркосома на мхах, подстилке из хвои и опада, в старых темнохвойных лесах. Плодовое тело заполнено прозрачной студенистой жидкостью (до 30 % общего веса), без запаха, по вкусу напоминающей подкрахмаленную воду. Плодоношение саркосомы происходит весной, в конце апреля и в мае, но лишь один раз в 8-10 лет (!).

Вид распространён во многих районах России, Европы, Север-

ной Америки, но в силу своей биологии повсюду редок, и поэтому занесен в Красную книгу Российской Федерации и отдельных её регионов, в том числе в Красную книгу ХМАО-Югры. Причина редкости — чаще всего нарушение естественных мест обитания. Саркосома шаровидная охраняется на территории заповедника «Юганский».

...у народа ханты соболь почитается как один из священных обликов богини Касум ими — дочери верховного бога Торума. Соболиная ипостась Касум ими объединяет её с миром лесных духов, которые воплощают в себе представление о ценности пушных зверей...

Соболь в Юганском заповеднике — обычный вид семейства куньих. Масса самцов может достигать 1,8 кг, самки несколько мельче. Ловкий и очень сильный для своих размеров хищник. Хорошо лазает по деревьям; устраивает убежища в дуплах, поваленных деревьях, заломах. Ведет преимущественно одиночный

тех пор, пока не доест ее. Суточная норма пищи около 150-180 г.

У народа ханты соболь почитается как один из священных обликов богини Касум ими — дочери верховного бога Торума. Соболиная ипостась Касум ими объединяет её с миром лесных духов, которые воплощают в себе представление о ценности пушных зверей.



• Соболь и орнамент народа ханты, названный по имени этого пушистого хищника

